

Premiéra historickej lukostrel'by v Hlohovci

Počas nedávnych Stredovekých dní v Hlohovci sa v Zámočkej záhrade konal aj prvý ročník turnaja v historickej lukostrel'be. Tento netradičný turnaj prilákal desiatky strelcov, ktorí si porovnali svoje zručnosti v šestnástich disciplínach.

Organizátorom celého podujatia bola zámočká skupina historickej lukostrel'by Aquilas z Hlohovca, ktorá sa snaží o zviditeľnenie tohto športu na Slovensku. „Chceli sme prispieť k zatial' nevel'kému počtu turnajov v tradičnej a historickej lukostrel'be, spropagovať naše mesto a tiež tak trochu dokázať sami sebe, že to zvládneme,“ hovorí Dávid Filip, zakladateľ tejto skupiny.

Samotný turnaj pozostával zo 16 disciplín, ktorými účastníci prechádzali rozdelení do menších skupín. Okrem klasických kategórií ako sú muži, ženy, juniori a tzv. minis (deti od 6 do 10 rokov) sa v tomto turnaji rozdelili aj kategórie lukov. „Chceli sme porovnávať porovnateľné, a teda prírodné materiály s prírodnými, moderné s modernými,“ vysvetľuje priebeh hodnotenia Dávid Filip. Zo zúčastnených 24 strelcov naša domáca skupina Aquilas bodovala vo všetkých kategóriách, v ktorých sa zúčastnila. Z kategórie „muž primitívny luk“ získal prvé miesto Michal Málík, hneď za ním na druhom mieste skončil Stano Vejčík. U žien v kategórii „primitívny luk“ získala prvé miesto Romana Srncová a druhé miesto

Lucia Macíková. S priebehom celého turnaja sú organizátori spokojní a dúfajú, že budúci ročník priláka ďalších nadšencov tohto športu. „Dalo by sa povedať, že tento rok prišli tí zanielenejší „prieskumníci“ a ako sa nám turnaj vydaril a ako boli spokojní sa dozvieme z účasti na ďalších ročníkoch,“ dodáva D. Filip.

Vďaka lukostrel'be cestuje po svete

Jeden z hlavných organizátorov turnaja a zároveň zakladateľ zámočkej skupiny historickej lukostrel'by Aquilas je už vyššie spomínaný Hlohovčan Dávid Filip, ktorý sa tejto záľube venuje už niekoľko rokov. „K lukostrel'be ma priviedla kniha. Odmalička sa veľmi zaujímam o históriu, takže mi nebolo treba veľa, aby som si pred niekoľkými rokmi išiel kúpiť svoj prvý historický luk. Od začiatku som bol samouk. Postupne som sa ale systémom pokus – omyl a tvrdým tréningom vypracoval. Skúsenosti mi nahrádzovalo nadšenie a zápal pre túto aktivitu, ktorá je v skutočnosti niekde na hranе medzi odvetvami športu a kultúry,“ hovorí o svojich začiatkoch Dávid. Vďaka



svojej vytrvalosti a neustálemu zlepšovaniu sa Dávid zúčastnil desiatok súťaží. „Z tých najzaujímavejších za posledné obdobie by som spomenul Svetový festival tradičnej lukostrel'by v Južnej Kórei, Majstrovstvá Európy v stredovekej lukostrel'be v San Maríne, Medzinárodný turnaj v Istanbulе alebo Halové majstrovstvá Európy v historickej lukostrel'be v Budapešti. Tento rok ešte plánujem účasť

na Svetových etno hrách v Kyrgyzstane a Majstrovstvá Európy pravekých zbraní v Taliansku.“ Hoci mu jeho povolanie profesionálneho vojaka zaisťuje dostatok voľného času, účasť na súťažiach vyžaduje nemalé finančné prostriedky. Aj preto si súťaže vopred vyberá a časť pozvánok na podujatia odmieta.

Pre Dávída je historická lukostrel'ba už dávno viac ako hobby. Okrem pravidelných

účastí na svetových súťažiach sa venuje aj zámočkej skupine historickej lukostrel'by Aquilas. „Najskôr som bol členom skupiny historickej lukostrel'by Vinedi zo Sv. Jura, no minulé leto som sa rozhodol založiť svoju vlastnú zámočkú skupinu. Ako väčšinu podobných skupín aj Aquilas trápia materiálne a finančné ťažkosti, ale vďaka usilovným členom a mestu, ktoré nás taktiež podporuje sa výsledkovo zaraďujeme medzi top skupiny na Slovensku,“ hovorí Dávid a pokračuje, „Komunita historických lukostrelcov na Slovensku nie je veľká. S väčšinou strelcov som dobrý kamarát a stretávame sa pri rôznych príležitostiach. Sú to priateľskí a uvoľnení ľudia, ktorí sa celkom vážne držia olympijského hesla: nie je dôležité vyhrať, ale zúčastniť sa. A toto platí všade vo svete. Na svojich cestách som si vytvoril silné priateľstvá od Južnej Ameriky, cez Európu až po Áziu. Je to skutočne okrem športového zápolenia aj o poznávanie iných kultúr. V minulosti lukostrel'ba ako nástroj vojny ľudí rozdeľovala. Dnes, ako naše kultúrne dedičstvo a krásny šport, ľudí spája,“ dodáva na záver Dávid Filip.

Pre tých, ktorí by chceli tento šport vyskúšať, prípadne rozšíriť rady strelcov, organizuje Aquilas workshop historickej lukostrel'by pre širokú verejnosť, ktorý sa uskutoční 13. a 14. augusta v Zámočkej záhrade. Počet účastníkov je však z kapacitných dôvodov obmedzený a preto sa treba prihlásiť čím skôr.

Lucia Hausknechtová